

上海市浦东新区康桥镇： 推动现代城镇建设取得更大实效

■余新江 王清芬

以精品城区、现代城镇、美丽乡村“三个圈层”融合发展，加快建设现代化城区，是上海市浦东新区践行人民城市理念的总抓手，也是浦东新区当前以及今后一段时期的重点工作。

浦东新区康桥镇作为典型的工业重镇，正紧紧抓住“三个圈层”建设重要机遇，聚焦产业发展、城镇建设和民生改善，全面统筹各项资源，持续推动区域经济社会高质量发展。

如今的康桥，新镇高楼鳞次栉比，工厂灯火通明；古镇横河老街枕河而居，温婉秀丽……历史与现代的光影在这里交汇，工业与烟火生活的的光芒在这里融合。

规划统领 提升镇域产业能级

在不久前举行的浦东新区“共赢浦东 共创未来——引领区2024年抓投资促发展大会”上，康桥镇党委书记郭笑勇表示，全镇紧紧抓住“现代城镇”建设这一重大机遇，聚焦产业转型升级，着力解决历史遗留问题，努力实现“科创新高地、幸福新康桥”发展目标。

依托“现代城镇”建设，康桥镇坚持一张蓝图绘到底。郭笑勇表示，在区发展改革委的指导下，全镇根据总体规划，结合存量产业用地提质增效、“两旧一村”拔点改造等规划，做好征地动迁、拆违清障、施工协调和审计清算全过程服务保障工作，同时借5座环上公园改造契机，与镇级道路、健康步道串联，推动公共空间联通。目前，康桥镇共安排119个建设项目，总投资约106.5亿元，含22项市、区级重大工程建设，涉及投资53亿元。

当前，康桥镇有效利用“现代城镇”建设契机，推动天正生命科技园、均瑶数字仿真产业园、视源股份长三角总部等“工

业上楼”试点从2.0到4.0迭代升级，用足用好空间，助力“链主”企业率先“上楼”，带动上下游企业集聚，实现“上下楼、上下游”，滚动式、分批次推动康桥东路成片更新转型。

作为张江科学城门户，康桥镇加速奔跑，围绕张江“3+3+X”高端产业体系，加大产业空间统筹力度，深挖发展潜力空间，提升镇域产业能级；进一步推进横河“城中村”项目征收腾地，助推古镇再焕新彩；与张江集团、港城集团、申迪集团、浦开集团、张江高科等协同配合，合力推进张江机器人谷、港城中环汇、横河古镇、北蔡楔形绿地开发等42个项目开发建设，共同打造城市新界面、产业新高地、文旅新地标。

均衡布局 打造宜居宜业人居环境

如果说康桥工业是现代城镇的一颗明珠，那么5座环上公园的布点则是康桥现代城镇版图中熠熠生辉的绿宝石，为城市健康发展提供源源不断的活力。

早春暖阳下，市民张女士带着小孙女来到康桥镇沔青公园游玩，各色春花已悄然绽放，孩子被眼前美景吸引，在草坪上欢蹦。如今，沔青公园已成为市民休闲的好去处。

作为横河古镇的后花园，沔青公园北依外环南河，南至川周公路，西起申江南路，东临沔新路，占地面积约54.3公顷，初步打造成为了一个集民俗生活体验、娱乐休闲、体育运动等多功能的综合体。

汤巷公园是康桥镇又一亮点，改造后总面积达71.12万平方米，分为6大功能区及4大游线。与沔青公园不同的是，汤巷公园以体育健身为重要元素。2.3万平方米广阔运动场地包括7个篮球场、4个足球场、3个网球场、2个门球场，以及滑板和动感单车等运动项

目，球场周边还配备了更衣淋浴房、厕所、储物柜、自动售卖机、直饮水点等设施，大大方便了市民健身运动的需要。

沿北公园则是一个让人与自然更亲近的地方。作为上海市外环生态公园带上浦东段重要节点，沿北公园拥有大片的森林、湖泊和草坪，人与自然和谐交融的景象在这里时刻上演。

惊喜不止这些。定位为“森林阅读”的秀南公园，颠覆了传统意义上的书房概念，把书房直接搬到了森林之中，将读书之静融于自然之境，让书香里夹杂着花草气息，为喜爱读书的人提供了一处难得的静谧天地。

目前，规划中的沔溪公园正在如火如荼建设中。五大公园全部建成后，将发挥集群效应，推动文旅产业发展。

现代城镇的发展，离不开生态建设。五大公园规划建设的初衷，就是打造高品质宜居宜业宜游宜养宝地。郭笑勇说，从城市功能定位出发，以新发展理念实现人与自然和谐共生，也是现代城镇建设探索的课题之一。

以“绣花”功夫 让民生之盼转为民生之赞

现代城镇的治理者既要善于运用现代科技手段打造智慧城市，也要有绣花般的细心、耐心和巧心，为居民织就美好生活图景。康桥镇充分听取社情民意，及时回应人民群众合理诉求，用心、用情、用力把好事办好、实事办实，获得了群众的好评。

受路网结构限制影响，镇东部地区锦绣华都等5个居民区的近3万居民，前往附近地铁站只能步行或骑车数公里才能到达。为此，镇政府与相关单位协商，优化公交线路，合力解决居民出行难题。

“以前，小区附近最近的公交是浦东70路，至少步行15分



近年来，上海市浦东新区康桥镇不断完善公共体育设施网络，提升全民健身服务体系，各级各类赛事活动丰富多彩。图为康桥镇举行“凝心聚力 勇毅前行”2024年迎新健步走活动。

钟才能到站台；现在，小区门口就有浦东113路，出行方便多了！”家住罗山别墅的卢女士说。

感受到出行更便利的还有康桥镇的产业工人。为充分发挥康桥镇四区融合、四区联动效应，镇政府经过调研，特设公交康桥东路A线与B线，让四区企业员工出行无忧。

“绣花”功夫最终的效果往往于细微处见真章。2023年底，康桥镇全面推行“康康卡”为民服务，旨在为独居老人、纯老（80岁以上户籍老人）户和残疾人等特殊群体持卡人代理帮办事务。该镇通过“专人、专岗、专库”，以预检、预核、预约机制，让“坐等服务”向“跑动服务”转变，以干部“辛苦指数”换取群众“幸福指数”。截至目前，康桥镇已陆续发放“康康卡”4604张。

党建联建 构建基层治理新格局

龙年春节，康桥镇党群服务中心组织了一系列多姿多彩的庆新春活动，如邀请康桥半岛社区的外籍人士和本地居民一起互动，了解中华优秀传统文化、感受浓郁中国年味，受到一致好评。

“举办这样的新春联谊活动，让外籍居民感受中国过年氛围，能够帮助他们更好地融入社区。”康桥党群办负责人如是说。

元宵节前夕，康桥镇横河社区党委与申江消防救援站共同开展了“包汤圆 品汤圆 喜迎元宵佳节”暨横河社区党建联建永远在路上活动。社区志愿者与消防队员拿出提前准备好的糯米面粉、汤圆馅儿，一起有说有笑地包汤圆，将一个美好愿望寄托在了颗颗圆润饱满的汤圆中。

一碗温热的大汤圆，一个温暖的笑容，一句温馨的问候，让大家倍感快乐。自结对共建以来，申江消防救援站积极参与横河社区党建联建各项活动，为社会的安全稳定作出了贡献。

郭笑勇表示，康桥镇将继续发挥区域化党建优势，实现党建工作连抓、党建资源联享、消防安全联控，努力打造共建共治共享基层治理新格局。

接下来，康桥镇将做实做好新时代城市建设者管理者之家，让城市一线工作者感受来自申城的温暖。截至目前，康桥镇建设有10处人才公寓，可提供13000套保障性租赁住房，多以精装修小户型为主，拎包即可入住。

从工业重镇到现代城镇的转型升级，康桥是观照上海城镇发展的鲜活样本。筑牢党建堡垒，振兴工业经济，做好民生服务，打造宜居宜业优美环境，成为康桥推动现代城镇建设腾飞的一把金钥匙。（图片由康桥镇党政办公室提供）

福建省南平市浦城县： 商会联村共建 凝聚振兴合力

■李沛翔 廖文慧

2023年以来，福建省南平市浦城县组织部在开展“深学廖俊波，‘三争’作表率”实践活动中，创新推行“商会党支部联乡村”机制，组织30个驻外商会党组织和19个乡镇（街道）、32个重点村结对共建，引

导资本、项目、人才等要素在乡村集聚，推动驻外商会与乡村两级党组织、各镇街商会全方位合作。

浦城县着力打造驻外商会党组织和流动党员“线上+线下”交流模式，线上通过微信群、视频会议等形式共同学习，以“每月一主题”实现同步提

升；利用廖俊波家风家教展示馆等市级现场教学示范点，结合乡村全面振兴和县域经济发展实际，开展“三个一”研学活动，在学思践悟中坚定理想信念。

浦城县充分发挥基层党组织联创联建优势互补作用，将家乡所需、群众所盼和乡贤所能结合，融合效应愈加凸显。

2023年以来，驻外商会党组织到村走访调研45场次，签订共建协议32份，谋划产业发展项目12个，为浦城实现从“农业大县”到“农业强县”的跨越作出积极贡献。

浦城县还依托驻外商会党组织深挖在外乡贤等人才资源，在北京、上海等经济发达地

区设立了3个引才联络点，聘请6名优秀乡贤为产业顾问、招商大使，吸引了101名大学生返乡创业就业。同时，浦城县设立人才服务驿站，通过组织召开企业家新春茶话会、乡贤座谈会以及评选年度最美“三乡人”等活动，进一步加强与人才的联系互动。